

第六届中国青年志愿服务公益创业赛参赛项目简介

项目名称	爱撒夕阳红
申报方式	省级赛会单位推报
项目类别	为老服务
项目实施时间	2014-09至2023-08，共计107个月
项目简介（500字以内）	为进一步弘扬中华民族尊老、爱老的优良品德和奉献、友爱的志愿服务精神，增强青年志愿者的责任心与使命感，我校山西农业大学城乡建设学院学生分会青志实践部策划实施了“爱撒夕阳红”志愿活动。活动是以福康老年公寓的老人为志愿服务对象，通过组织志愿者到公寓照顾陪伴老人让老人感受到温暖为目的而展开。该活动我们带领着学生来到了富康老年公寓来看望老人，帮助他们打扫清理公寓卫生，陪伴老人聊天，为老人们表演节目，为老人送去关爱传递温暖。该活动号召了志愿者学生献出自己的爱心，让敬老院的老人们收获一份温暖，让他们感受到来自社会各界的关爱。让学生感受到帮助别人的乐趣，营造了乐于奉献，关爱他人的良好氛围。以城建院青志部“奉献爱心，服务社会”为宗旨，继承“懂感恩，送祝福”的精神，弘扬中华民族尊敬和关爱老人的优良传统。
社会成效和社会价值（300字以内）	“爱撒夕阳红”是由大学生为志愿者的志愿活动。可以提高当代大学生思想道德素质，提高新一代青年的志愿服务精神。形成学生尊老爱老的社会氛围，把社会中的弱势群体更加重视起来，让青年一代用行动传递温暖和关爱，为构建和谐社会贡献自己的力量。用充满正能量和积极向上的精神的志愿活动，让老年人感受到关爱和关注，激发了他们活力和热情，提高老人们的幸福感。
运营保障（500字以内）	<p>（一）高校志愿服务项目的运营现状</p> <p>新时期以来，高校青年志愿服务组织蓬勃发展，参与志愿者人数和志愿服务项目呈不断增长之势。随着中国志愿服务事业的不断发展，大学生志愿者逐渐成为志愿服务的主体，新时期高校的志愿服务的地位也在不断的提高。整体来说，新时期高校志愿服务项目发展具有时间短、速度快，人数多、规模化的特点，但是也存在组织发展不平衡、活动内容不完善、活动场地经费较为困难等问题。</p> <p>（二）高校青年组织开展志愿服务的项目运营优势</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 在校学生集中统一，容易组织管理，相互熟悉，便于共同开展工作。高校是青年人聚集的场所，集体生活是大学生活的主要特点。在这里，包括志愿者组织在内的各级学生组织门类众多，吸引了大批学生群体的加入。他们依靠共同的理想和兴趣聚集于自身组织之中，相互熟悉，共同工作。 2. 大学生具备专业知识，利用专业知识开展服务，容易提高志愿服务专业水平。 3. 大学生充满激情与热情，容易接受新鲜事物。志愿服务需要激情与爱心，高校人力资源丰富，参与主体多为20岁左右的青年，他们思想活跃、对工作充满激情与好奇，也富有爱心，这都十分符合志愿服务工作的特点和要求。
组织治理（500字以内）	<p>（一）进一步完善制度体系。建立经常化、制度化的工作机制，建立并推广相应的管理机制和激励机制，比如出勤管理制度、奖惩制度等。此外，志愿者的志愿服务时间可量化累积，并将此作为发展党员和评优的重要条件。（二）围绕中心，重点推进。将本单位重点工作和有利于青年志愿服务的项目结合起来，逐步推进青年志愿服务乃至形成具有社会影响力的青年志愿服务品牌。（三）通过创新，激发青年志愿者参与志愿服务的积极性。在活动形式、活动方法方面进行创新并且结合青年大学生的年龄特点和兴趣爱好。在校园内秉承“服务学生”的理念，对外秉承“服务社会”的理念。（四）通过岗前培训的方式可以继续提高志愿者骨干的服务能力以及实现新的青年志愿者接受培训的全覆盖。培训内容应该区分层次，区分专业培训和通用培训，不仅要对所有参与志愿服务的青年</p>

	<p>做好志愿服务所必备的能力素质方面的培训，还要根据志愿者们不同的工作岗位，进行更有专业性的培训。（五）丰富志愿服务内容、拓宽志愿服务途径。青年志愿服务的内容从以往的关注弱势群体逐步转变为提高人们的生活质量。志愿服务途径，不仅可以通 过线下进行志愿服务，还可以开发线上志愿服务。</p>
<p>公益创业模式 (500字以内)</p>	<p>建立"校院联动"合作体系，以学校名义和养老机构进行长期的定点合作，通过双方合作的方式培养高校大学生的志愿服务的精神、树立正确的三观意识，以及承担给老人带去欢乐使老人不再孤单的义务。学校要跟养老机构签订免责协议，明确高校志愿服务当事人的范围及其法律关系，确定养老机构等作为当事人的特别权利和义务，豁免志愿者一般过失的侵权责任，确定养老志愿服务组织的无过错责任，避免发生意外产生不必要的纠纷。</p>
<p>存在困难及下一步打算 (500字以内)</p>	<p>因为老人身体比较脆弱，大学生志愿者会担心自己因经验不足给老人造成伤害，同时学校会承担相应的连带责任。其次，大学生志愿组织的负责老师对养老院和敬老院的混淆。养老院中老人的子女工作忙，有经济能力请人去照顾老人，而敬老院中老人无子女，没有经济能力请人照顾，国家承担赡养，因此从经济能力方面，认为养老机构不需要进入，只需要进入敬老院。这就成为进入养老机构的阻碍，虽然两者存在物质上的根本区别，但是老人的孤独是二者共同的特点。最后，缺乏相应的行为规范，没有统一的要求，大学生的志愿组织没有相对应的培训，养老机构也不愿为志愿者做培训，缺乏专业性指导。我们会从最基本的开始，通过宣传或讲座，增强学生和老师对其的理解。然后建立"校院联动"合作体系，以学校名义和养老机构进行长期的定点合作，通过双方合作的方式培养高校大学生的志愿服务的精神、树立正确的三观意识，以及承担给老人带去欢乐使老人不再孤单的义务。学校要跟养老机构签订免责协议，明确高校志愿服务当事人的范围及其法律关系，确定养老机构等作为当事人的特别权利和义务，豁免志愿者一般过失的侵权责任，确定养老志愿服务组织的无过错责任，避免发生意外产生不必要的纠纷。</p>